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BU BÖLÜMÜN AMAÇLARI

Bu bölümü çal›flt›¤›n›zda ;

* Çokgenleri tan›mlayacak,

* Çokgenlerin temel özeliklerini kavrayacak,

* Çokgenlerde aç› kavram›n› ve çokgenlerin kenarlar› aras›ndaki iliflkileri anlayacak,

* Dörtgen çeflitlerini ö¤reneceksiniz.

NASIL ÇALIfiMALIYIZ?

☞ ☞

De¤erli ö¤renciler,

*  Verilen tan›mlar› iyi anlay›n›z. Tan›mlar aras›ndaki iliflkileri kavramaya çal›fl›n›z.

* Çözümlü örnekleri çözdükten sonra, kitab› kapatarak tekrar çözmeye çal›fl›n›z.

* Konu  sonlar›ndaki araflt›rma sorular›n› çözerken, örnek sorular›n çözüm 

metotlar›n› göz önünde tutunuz.

Bu bölümü çal›flmadan önce Geometri kitab›n›zdan afla¤›daki konular› ö¤renmelisiniz :

- Aç› kavram›

- Üçgende aç›lar

- Üçgende Kenarotay Ba¤›nt›lar›

- Üçgende Aç›ortay Ba¤›nt›lar›

- Üçgenlerin Eflli¤i ve Benzerli¤i

✍ ✍
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1. ÇOKGEN KAVRAMI

Ayn› düzlemde ard›fl›k üç tanesi do¤rusal olmayan n tane (n≥ 3) nokta 
A1, A2... An olsun. [A1 A2], [A2 A3],... [An A1] do¤ru parçalar›n›n kesim noktalar› uç

noktalar› ise [A1 A2] ∪ [A2 A3]  ∪ ... ∪ [An A1] kümesine çokgen denir.

Çokgenler kenar say›lar›na göre isimlendirilir. Kenar say›s› 4 olan,  dörtgen;
kenar say›s› 5 olan,  beflgen;  kenar say›s› 6 olan,  alt›gendir.

[AB]∪[BC]∪[AC] kümesine

ABC üçgeni denir.

[AB]∪[BC]∪[CD]∪[DE]∪[EA] kümesine

ABCDE  beflgeni denir.

Bir çokgenin içinde al›nan herhangi iki noktay› birlefltiren do¤ru parças›n›n
tamam› çokgenin içinde kal›yorsa çokgene d›flbükey (konveks), do¤ru parças›n›n bir
k›sm› çokgenin d›fl›nda kal›yorsa içbükey  (konkav) denir.



Konveks Dörtgen Konkav Dörtgen

Çokgenin iç bölgesindeki aç›lara, çokgenin iç aç›lar›, d›fl bölgesindeki aç›lara

çokgenin d›fl aç›lar› denir.

Bir çokgenin ard›fl›k olmayan iki köflesini birlefltiren do¤ru parçalar›na 
çokgenin köflegenleri denir.

[AD] do¤ru parças› 

bu çokgenin bir köflegenidir.

Çokgen denildi¤i zaman konveks çokgen anlafl›lmal›d›r.

GEOMETR‹ 3

❂

4

❂

➠



‹spat  

Do¤rusal olmayan  n  noktadan geçen  do¤ru say›s› C(n,2) dir. Köflegen say›s›
C(n,2) -n  dir.

Buradan;

2. KONVEKS ÇOKGEN‹N ÖZELL‹KLER‹

1. Bir çokgenin  iç  aç›lar›n›n  ölçüleri  toplam›,  n  kenar say›s› olmak üzere 

(n - 2) . 180° dir.

2. Bir çokgenin d›fl aç›lar›n›n ölçüleri toplam› 360° dir.

4. Kenar uzunluklar› eflit olan çokgene düzgün çokgen denir.

a. Düzgün çokgenin iç aç›lar›n›n ölçüleri birbirine eflittir.

b. Düzgün çokgenin d›fl aç›lar›n›n ölçüleri birbirine eflittir.

c. n  kenarl› bir düzgün çokgende bir iç aç›n›n ölçüsü, 

ve   bir d›fl aç›n›n ölçüsü,    dir.

3. n  kenarl› bir çokgenin köflegen say›s›  
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‹spat :  Bir çokgen, herhangi bir köflesinden köflegenleri, yard›m›yla en fazla  
n-2  tane üçgene ayr›l›r. Bir üçgenin iç aç›lar›n›n ölçüleri toplam› 180° oldu¤undan bir
çokgenin iç aç›lar›n›n ölçüleri toplam› (n-2) . 180° olur.

n . (n - 3)
2

   dir.

360°
n

(n-2) . 180°
n

fiekilde, ABCDE beflgeninin  d›fl aç›lar› 

a, b, c, d, e dir. 

Dolay›s›yla 

a + b + c + d + e = 360° dir.

n!
(n-2)!.2!

  -n =
n.(n-1) (n-2)!

(n-2)!2
  -n  = n2 - n - 2n

2
 

= n2 -3n
2

  =
n.(n-3)

2
   olur.
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5. n kenarl› bir çokgenin belirtilebilmesi için en az n-2 tanesinin uzunluk ve n-1
tanesinin aç› olmas› koflulu ile 2n-3  tane elman›n verilmesi gerekir.

6. D›fl bükey (konveks) çokgenin kenarlar› uzat›larak elde edilen çokgene y›ld›z›l 
çokgen  veya y›ld›z›l denir. Y›ld›z›l çokgenin iç aç›lar› ölçüleri  toplam›, n  kenar
say›s› olmak üzere (n ≥ 5)

(n - 4) . 180° dir.

Örnek  

8 kenarl› çokgenin kaç köflegeni vard›r?

Çözüm  

Köflegen say›s›

Örnek  

Köflegen say›s› kenar say›s›n›n 5 kat› olan bir konveks çokgenin iç aç›lar›n›n
ölçüleri toplam› kaç dik aç›d›r?

Çözüm :  Çokgenin kenar say›s› n  ise  köflegen say›s›

8.(8-3)
2

 = 8.5
2

  =  20  dir.

 
n.(n-3)

2
  =  5n  olmal›.

⇒   n.(n-3)-10n = 0

⇒  n.(n-13) = 0

n = 0  V n = 13

n = 0 olmayaca¤›ndan n = 13 olur.
y ¤

Bir konveks çokgenin iç  aç›lar›n›n ölçüleri toplam› (n-2) . 180° dir.

(13-2) . 180°  =  11.180°

                      = 11.2.90°

                             = 22.90°   olur.

O halde 22 dik aç›d›r.

n(n-3)
2

   dir.

180° dir.
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Kenar say›s›  n  ise

Örnek  

Köflegen say›s› 54 olan bir düzgün çokgenin bir d›fl aç›s›n›n ölçüsü kaç derecedir?

Çözüm  

Örnek  

Bir iç aç›s›n›n ölçüsü, bir d›fl aç›s›n›n ölçüsünün 9 kat› olan bir düzgün 
çokgenin kaç köflegeni vard›r?

x + 9x = 180° (Do¤ru aç›)

10x = 180°

x = 18°

Örnek  

Yandaki flekilde ABCDEF düzgün alt›gen,

cm oldu¤una göre alt›genin bir kenar›n›n 

uzunlu¤u kaç cm dir?

Çözüm  

n.(n-3)
2

  =  54

18 =
360°

n  ⇒  n = 20

Köflegen say›s›  =
20.(20-3)

2
 = 20.17

2

 

     = 10.17 = 170  olur.

 AE  = 2 3

               Alt›genin bir iç aç›s›n›n ölçüsü
(6-2). 180°

6
  =  120°

[FH] ⊥ [AE]  dikmesi çizilirse iç aç›lar› 30°, 60°, 90°

olan EFH  dik üçgeni elde edilir.

|EH| = |AH| = 3 cm

oldu¤undan |EF|  = 2 3
3

 = 2  cm olur.

Hat›rlatma : (60° nin karfl›s›ndaki kenar hipotenüsünün
yar›s›n›n 3  kat›d›r.)

  n   =  12  olur. O halde bir d›fl aç›s› 360
12

  =  30°   dir.

⇒  n. (n-3)  = 108

 ⇒  n. (n-3)  = 12.9
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Örnek  

Alttaki flekilde, ABCDEF  düzgün alt›gen, ABNM bir kare oldu¤una göre,

Çözüm  

Alt›genin bir iç aç›s›n›n ölçüsü

Örnek  

Köflegen say›s› 20 olan bir çokgenin belirtilebilmesi için kaç  tane eleman›n verilmesi
gerekir.

Çözüm  

Çokgenin belirtilebilmesi için

2.8 - 3 = 13 eleman›n verilmesi gerekir.

mFKC kaç derecedir?

(6-2).180°
6

 =
4.180°

6
 = 120°

m(MAB) = 90° ve m(FAM) = 30°

FAM  ikizkenar üçgendir.

Dolay›s›yla  m(AFM) = m(FMA) = 75°
75° + 90° + a = 180° ⇒  a = 15°
Benzer ispat yöntemi ile BNC üçgeni de ikizkenar
üçgen olur.  KMN üçgeni  ikizkenard›r.

Dolay›s›yla m(MKN) = 180° - 2.15° = 150°  olur.

n. (n-3)
2

   = 20 ⇒  n = 8  olur.
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Örnek  

‹ç aç›lar› ölçüleri s›ras› ile x, 2x, 3x, 4x, 5x olan  y›ld›z›l beflgenin en büyük aç›s›
kaç derecedir?

Çözüm  

x + 2x + 3x + 4x + 5x = (5-4). 180°

15 x = 180°

5x = 60°  olur.

Örnek   

fiekildeki düzgün çokgen kaç kenarl›d›r?

Çözüm  

[CD] do¤rusunu uzatal›m. [CD] do¤rusu, [AP] yi K noktas›nda, [FP] yi L
noktas›nda kessin. Düzgün çokgenin bütün d›fl aç›lar›na x diyelim. Üçgende bir
d›flaç›n›n ölçüsü kendisine komflu olmayan iki iç aç›n›n ölçüleri toplam›na eflit
oldu¤undan;

Örnek 

Bir köflesinden geçen köflegen say›s› 15 olan bir çokgenin tüm köflegenlerinin say›s›
kaçt›r?

Çözüm 

Bir köfleden geçen tüm köflegen say›s› n - 3 tür.

n - 3 = 15  ⇒  n = 18  olur.

Tüm köflegenlerin say›s›

m(LKP) = 2x ve m(KLP)= 2x dir.

KLP üçgeninde

2x+2x+20° = 180°

4x = 160°

x = 40° dir.

Bir düzgün çokgenin bir d›fl aç›s›

360
n   oldu¤undan   n = 360

40
 = 9  olur.

n(n-3)
2

   formülünden 18.15
2

  = 9.15 = 135  olur.



GEOMETR‹ 3

10

ARAfiTIRMA SORULARI (1)

1. Bir d›fl aç›n›n ölçüsü bir iç aç›n›n ölçüsünün      ü  olan düzgün konveks çokgen
kaç  kenarl›d›r?

A) 8

B) 9  

C) 10  

D) 11

2. ‹ç aç›lar›n›n ölçüleri toplam› 8 dik aç›ya eflit olan çokgen kaç kenarl›d›r?

A) 5   

B) 6  

C) 7  

D) 8

3. Köflegen say›s› kenar say›s›n›n 4  kat› olan çokgen kaç kenarl›d›r?  

A) 8  

B) 9  

C) 11  

D) 12

4. 65 köflegeni olan bir çokgen, kaç eleman› ile bellidir?

A) 20  

B) 21 

C) 22 

D) 23

1
4
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5. Bir iç aç›s›n›n ölçüsü, bir d›fl aç›s›n›n ölçüsünün 5  kat› olan bir düzgün çokgenin
tek olarak belirtilebilmesi için en az kaç tane uzunlu¤unun verilmesi gerekir?

A) 9  

B) 10  

C) 11  

D) 12

6. ‹ç aç›lar›n›n ölçüleri toplam› 12 dik aç›ya eflit olan bir düzgün çokgenin bir d›fl 
aç›s›n›n ölçüsü kaç derecedir?

A) 25  

B) 30  

C) 40  

D) 45

7. ‹ki konveks çokgenden birinin kenar say›s› di¤erinin iki kat›d›r. Köflegen 
say›lar›n›n oran› 1 / 6 ise kenar say›s› fazla olan çokgenin kaç köflegeni vard›r?

A) 36 

B) 42 

C) 48 

D) 54

8. fiekilde ABCDE düzgün beflgen KBC ikizkenar üçgendir. Buna göre                 kaç 
derecedir?

A) 71      

B) 69     

C) 58 

D) 49

m(CDK) 
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9. fiekildeki düzgün çokgen kaç kenarl›d›r?

A) 8        

B) 9 

C) 10 

D) 12

10. Köflegen say›s› kenar say›s›na eflit olan çokgen kaç kenarl›d›r?  

A) 9      

B) 8 

C) 6 

D) 5
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3. DÖRTGENLER

Bir düzlemde, herhangi üçü do¤rusal olmayan A, B, C, D noktalar› verilsin. [AB],
[BC], [CD], [DA] do¤ru parçalar›n›n birleflim kümesine ABCD dörtgeni denir.

4. KONVEKS  DÖRTGEN‹N ÖZELL‹KLER‹

1. Bir konveks dörtgenin iç aç›lar›n›n ölçülerinin toplam› ve d›fl aç›lar›n›n ölçüleri 
toplam› 360° dir.

2. Bir konveks dörtgenin iki köflegeni vard›r.

Köflegenler

|AC| = e  ve

|BD| = f  dir.

3. Dörtgenin çevresi;

Ç = a + b + c + d    dir.

❂

[AB]∪[BC]∪[CD]∪[DA] kümesine ABCD dörtgeni  denir.

m(A) + m(B) + m(C) + m(D) = 360°

m(A') + m(B') + m(C') + m(D') = 360°



GEOMETR‹ 3

14

4. Köflegenlerin oluflturdu¤u karfl›l›kl› alanlar›n çarp›mlar› eflittir.

5. Ard›fl›k iki aç›n›n aç›ortaylar›n›n oluflturdu¤u aç›n›n ölçüsü di¤er iki köfledeki iç 
aç›lar›n ölçülerinin toplam›n›n yar›s› kadard›r.

S1 . S3 = S2 . S4   dir.

‹spat 

AKD ve AKB üçgenleri ve  DKC ile BKC üçgenlerinin yükseklikleri eflittir.

Dolay›s›yla,
A(AKD)
A(AKB)

 =
y
x (1)   

A(DKC)
A(BKC)

 =
y
x (2) 

 

1 ve 2  den

S4

S3
  = S1

S2

 ⇒ S1 . S3 = S2  . S4

α =  m(C)+ m(D)
2
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6. Karfl›l›kl›  iki iç aç›n›n aç› ortaylar›n›n oluflturdu¤u dar aç›n›n ölçüsü, di¤er iki iç 
aç›n›n ölçüleri fark›n›n mutlak de¤erinin yar›s› kadard›r.

a + b + α = 180°

⇒ a + b = 180° - α

2a + 2b + m(C) +m(D) = 360°

2(a+b) + m(C) + m(D) = 360°

2(180° - a) + m(C)+ m(D) = 360°

360° -2a + m(C) + m(D)  = 360°

2a = m(C) + m(D) ⇒

a =
m(C) +m(D)

2

α =
|m(B) - m(D)|

2

‹spat  

 AKL  üçgeninde

m(CLB) = a + α       (D›fl aç›)

BCL üçgeninde, a + a + m(B)+b = 180° dir.

⇒ a+b = 180° - (α + m(B) )               (1)

ABCD  dörtgeninde

2a + m(B)+ 2b + m(D)  = 360°

⇒  m(B) + m(D)  = 360° - 2(a+b) (2) 



1 ve 2  den

⇒   m(B) + m(D)  =  360° - 2[180° - (α + m(B ))]

⇒  m(B) +  m(D) = 360 - 360 + 2α + 2m(B)

2α = m(D)  - m(B)

α =
| m(D) - m(B) |

2
  veya

α =
| m(B) - m(D) |

2
     olur.

m(DKC)

x =
m(A) + m(B)

2

x = 65+85
2

  = 150
2

 ⇒ x = 75°  olur.

⇒ x = 3 2    olur.
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7. Kenar uzunluklar› a, b, c, d  olan, köflegenleri dik olarak 

kesiflen bir konveks  dörtgenin kenarlar› aras›nda 

a2 + c2 = b2 + d2 ba¤›nt›s› vard›r.

Çözüm  

Örnek  

fiekilde verilenlere göre                    kaç derecedir?

Örnek  

fiekilde verilenlere göre x uzunlu¤u kaç birimdir?   

Çözüm 

a2 + c2 = b2 + d2 oldu¤undan

3
2

+ 5
2

= 4
2

+ x
2



Örnek  

fiekilde verilenlere göre x uzunlu¤u kaç cm dir? 

Çözüm  

I. yol

II. yol

Ya da verilen flekli yanda oldu¤u gibi tamamlayal›m. BCK ikizkenar üçgen olur.

|BC| = |CK| = 8 cm dir. 

DAK dik üçgeninde |DK| = 20 cm oldu¤undan

|AD| = 10 cm olur. (30° nin karfl›s›ndaki kenar)
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          [EB] ⊥ [AB] çizelim. m(EBC)  = 60° dir. Dolay›s›yla

m(BEC) = 60°   olur.  Buradan EBC  eflkenar üçgen  olur. |EB| = 8 cm,

|DE|  =  4  cm  dir.  [EF] ⊥ [AD]  çizelim.  Dikdörtgen özeli¤inden  |AF| = 8 cm dir.

FDE  dik üçgeninde m(DEF) = 30° olur.

|FD|  = 1
2

 . 4 = 2 cm (30° nin karfl›s›ndaki kenar)

Dolay›s›yla |AD| = 2 + 8 = 10 cm  olur.



      m(DKC)  = m(BAL)  = α ve m(CBA)  = β 

      ise α aç›s›n›n efliti afla¤›dakilerden hangisidir?

     A) 25° +
β

3
   

    B) 30° +
β

3

     B) 45° +
β

3
    

    D) 60° +
β

3

A) 11    

   B) 2 11     

 C) 7      D

  D) 2 7

ARAfiTIRMA SORULARI (2)

1. fiekilde verilenlere göre x dar aç›s› kaç derecedir?

A) 15°

B) 35°

C) 30°

D) 40°

2. fiekilde verilenlere göre x aç›s› kaç derecedir?

A) 30°

B) 35°

C) 40°

D) 45°

3. 

4.  fiekilde verilenlere göre  |KL| kaç cm  dir.
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5. fiekilde verilenlere göre x uzunlu¤u kaç cm dir?

A) 3        

B) 4        

C) 5        

D) 6

6. fiekildeki |DK| = 12 cm, |KB| = 14 cm ise  |CH| kaç cm dir?

A) 23       

B) 28       

C) 29       

D) 31

7. fiekildeki ABC üçgeninde, [AH] ⊥ [BC] dir. |AB| = 4cm,  |AC| = 6cm, |CD| = 5cm 
ise |BD| = x  kaç cm dir?

A) 100       

B) 90     

C) 80     

D) 70

8. 
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A) 2      

   B) 3    

  C) 5      

  D) 6

fiekildeki ABCD dörtgeninde,  m(ADC) = y,

m(BCD) = x,  m(AEB) = 110° dir.

[AE] ve [BE] aç›ortay, x-y = 20° ise

y kaç derecedir?



❂

m(A) + m(D)  = 180°

m(B)  + m(C)  = 180°

|EF| =a + c
2

‹spat 

   |KF| = a
2

   (ABC üçgeninde, orta taban uzunlu¤u)

   |EK| = c
2

   (ACD üçgeninde, orta taban uzunlu¤u)

⇒  |EF| = |EK| + |KF| = c
2

 + a
2

  = c+a
2

   olur.

5. YAMUK

Yaln›z iki kenar› paralel olan dötgene, yamuk denir.

Yamu¤un  paralel  olan  kenarlar›na,  yamu¤un tabanlar›, parelel olmayan kenarlar›na
yanal kenarlar denir.

YAMU⁄UN ÖZELL‹KLER‹

1. Yamu¤un, yanal kenarlar› üzerindeki aç›lar bütünlerdir.

2. Yan kenarlar›n  orta noktalar›n› birlefltiren do¤ru parças›na, orta taban denir. 

Orta taban uzunlu¤u, alt ve üst tabanlar›n›n uzunluklar›n›n toplam›n›n yar›s›
kadard›r.

[AB] // [DC]

GEOMETR‹ 3
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3. Yamu¤un köflegenleri, orta taban›  K ve L noktalar›nda kesmifl olsun. Bu durumda, 

4. 

❂

GEOMETR‹ 3
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|KL| = a - c
2

     olur.

‹spat 

|KL| = |EL| - |EK|  d›r.

 |EL| = a
2

  (ABD  üçgeninde orta taban uzunlu¤u)

 |EK| = c
2

  (ACD üçgeninde orta taban uzunlu¤u)

⇒ |KL| = a - c
2

  olur.

 

|OK| = x, |OH| = y  ise, x
y  = c

a  d›r.

‹spat 

DOC ~  BOA dir. (A.A.A)

y = h - x  oldu¤undan

⇒ x
h - x

 =  c
a  ⇒ ax = hc - cx ⇒ ax + cx = hc

⇒ x = hc
a + c    .................... (1)

Δ Δ

⇒ y = h - x

⇒ y = h - hc
a + c   = ah+hc - hc

a + c   = ah
a + c ... (2)

⇒ xy =
hc

a + c
ah

a + c

 ⇒ x
y = c

a   olur.



|KL| = a-c
2

  oldu¤undan

4 = 12-x
2

8 = 12-x
x = 4 cm olur.

|EK| = x = c
2

 = 4
2

  =  2 cm   olur.

taraf tarafa ç›kar›rsak
2c = 8 den, }

Örnek  

fiekilde, ABCD yamuk, E ve F ait olduklar› kenarlar›n orta noktalar›d›r. 
|AB| = 12cm,  |KL| = 4 cm ise |DC| = x uzunlu¤u kaç cm dir?

Çözüm 

Örnek 

ABCD bir yamuk, |EF| orta taband›r.  

a + c = 13

a - c = 5 ise, 

|EK| = x kaç cm dir?

Çözüm 

a + c = 13

a - c =   5

⇒ c = 4  cm dir.

Örnek 

Yandaki flekilde ABCD bir  yamuk, 

OK//AB,  |AB| = 6 cm, |OK| = 4 cm ise,  

|DC| kaç cm dir?

GEOMETR‹ 3
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Çözüm 

Örnek 

Yandaki flekilde, ABCD bir yamuk ise, verilenlere göre, x  uzunlu¤u kaç cm dir?

Çözüm 

[CK] // [DA]  çizelim.  |AK| = |DC| = 4 cm ve |KE| = 9 - 4 = 5 cm. olur  

|CK| = |AD| = 6 cm dir.

|KB|2 = |CK|2+ |CB|2 oldu¤undan  CKB üçgeni, dik üçgendir.

[CE],  CKB dik üçgeninde, hipotenüse ait kenarortayd›r. 

Yani, |CE| = |KE| = |EB| = 5 cm dir.

GEOMETR‹ 3
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DOC  ~ BOA (A.A)
|OC| = xk, |OA| = 6k  olur.

AKO ~ ADC  (A.A)

⇒ 4x = 6k
(6+x)k

 

⇒ 3x = 12+2x
⇒ x = 12  bulunur.

Δ Δ

Δ Δ



m(A)   = m(B)
 

m(C) = m(D)

m(A)  +  m(C) = 180°

m(B) + m(D) = 180°

6. ‹K‹ZKENAR YAMUK

Paralel olmayan kenarlar› efl olan yamu¤a ikizkenar yamuk denir.

‹K‹ZKENAR YAMU⁄UN ÖZELL‹KLER‹

1. ‹kizkenar yamukta taban aç›lar› eflittir.

2. Karfl›l›kl› aç›lar›n ölçüleri toplam› 180°  dir.

3. ‹kizkenar yamukta köflegen uzunluklar› birbirine eflittir.  |AC| = |BD|

GEOMETR‹ 3
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❂
4. |AH| = |KB|  = a - c

2

ve ADH ≅ BCK

5. ‹kizkenar yamukta, köflegenler birbirine dik ise.

a)

b) Bir köflegenin uzunlu¤u

GEOMETR‹ 3
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|OK| = c
2

|OH| = a
2

    (Dik üçgende hipotenüse

|KH| = h = a + c
2

   olur.

|AC| = |BD| = a + c
2

 . 2  dir.

‹spat  

DOC ikizkenar dik üçgeninde

2x2 = c2 ⇒ x = c 2
2

AOB ikizkenar dik üçgeninde

2y2 = a2 ⇒ y = a 2
2

⇒ |AC| = |BD| = x + y

⇒ |AC| = |BD| = a 2
2

 + c 2
2

 = (a + c
2

) . 2   olur.



7.  D‹K YAMUK

Yanal kenarlar›ndan biri dik olan yamu¤a, dik yamuk denir.

D‹K YAMU⁄UN ÖZELL‹KLER‹

1. Dik yamu¤un yüksekli¤i dik kenara eflittir. Yani   h = d dir.

2. Köflegenleri, dik olarak kesiflen dik yamukta,  h2 = a . c ba¤›nt›s› vard›r.

‹spat 

|HB| = a - c
2

 , |AH| = a - a - c
2

 = a + c
2

     dir.

ABC  dik üçgeninde Öklid yükseklik
ba¤›nt›s› yaz›l›rsa,

h2  = (a + c
2

) . (a - c
2

) = a2 - c2

2
  ise

h = a2- c2

2
    bulunur.

h = a2 - c2

2
  dir.

‹spat 

[AB] kenar›n› uzat›p, [AC] // [DP] çizelim.

[AC] ⊥[DB] oldu¤undan, 

Öklid ba¤›nt›s›na göre,

DPB dik üçgeninde  h2 = a . c olur.

6. ‹kizkenar yamukta köflegenler yanal kenara  dik ise, 

GEOMETR‹ 3
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Örnek 

fiekilde, ABCD dik yamuk, [CK] ve [BK] aç›ortaylard›r. |AB| = 12 cm ve 
|DC| = 8 cm  ise,  |BC| kaç cm dir?

Örnek 

fiekilde ABCD yamuk, [AC] ⊥[BD],  |AC| = 8cm, |BD| = 15 cm ise, a+c kaçt›r?

Çözüm 

[DK] // [AC] çizelim.  KA| = |CD| = a,
|DK| = |AC| = 8 cm ve [DK] ⊥[DB] dir.

KDB dik üçgeninde Pisagor ba¤›nt›s›
yazarsak, (a+c)2 = 82 +152 = a+c = 17 cm olur.

Çözüm 

GEOMETR‹ 3
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              K noktas›ndan [AB] do¤ru parças›na [KL] paralel

do¤rusunu çizelim. m(DCK) = m(CKL) (içters aç›lar)

oldu¤undan |KL| = |CL| dir.  Yine m(LKB) = m(ABK)

(içters aç›lar) oldu¤undan |KL| = |LB| dir.

Buradan |CL| = |LB| eflitli¤i elde edilir. O hâlde,

[KL], dik yamu¤un orta taban›d›r.

|KL| = 12+8
2

 = 10 dur.

|BC| = 2|KL| oldu¤undan |BC| = 2.10 = 20 cm bulunur.



             [CH]⊥[AB]  çizelim.

d2 = 4 . 9 = 36
d = 6 ⇒ |CH| = 6 cm olur.

|AH| = |DC| = 4 cm  dolay›s›yla,

|HB| = 5 cm dir.

BHC dik üçgeninde,

|CB|2 = 62 + 52 = 36 + 25 = 61

Ç = a + b + c + d

Ç = 9 + 61 + 4 + 6 = 19 + 61 cm  olur.

          h1 = 6
2

  = 3 (DOC dik üçgeninde kenarortay uzunlu¤u)

h2 = 8
2

 = 4 cm (AOB dik üçgeninde kenarortay uzunul¤u)

h = h1+h2   oldu¤undan,

⇒ h = 4 + 3 = 7 cm olur.

Örnek 

Köflegenleri, dik kesiflen dik yamukta, tabanlar 9 cm ve 4 cm ise, yamu¤un 
çevresi kaç cm dir?

Örnek 

Taban uzunluklar› 8 cm ve 6 cm olan ikizkenar yamu¤un köflegenleri birbirine
diktir. Buna göre yamu¤un yüksekli¤i kaç cm dir?

Çözüm 

Çözüm 
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Örnek 

fiekilde verilen yamu¤un |DC| uzunlu¤u nedir?

Çözüm 

Örnek 

fiekildeki ikizkenar yamukta, köflegenler dik olarak kesifliyor. Buna göre |BC| 
kaç cm dir?

Çözüm 

ODC dik üçgeninde, 

2x2 = 16 . 2

x2 = 16 .......... (1)

AOB dik üçgeninde, 

2y2 = 4.10

y2 = 20......... (2)

BOC dik üçgeninde,

b2 = x2 + y2 = 16 + 20 = 36

b = 6 cm  olur.

GEOMETR‹ 3
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           C ve D noktalar›ndan [DH] ve [CK] dikmeleri

çizelim. ABCD ikizkenar yamuk oldu¤undan,

m(A) = m(B) (Taban aç›lar)

m(B) + m(C) = 180°  (Karfl› durumlu aç›lar)

⇒ m(A) = m(B) = 30°  olur.
AHD dik üçgeninde |AD| = 2 3  ise |AH| = 3 cm,

|AH| = |KB| = 3 cm ve |DH| = 3 cm  dir.

|HK| = 8 - (3+3) = 2 cm  dir.



                fiekildeki  ABCD yamu¤unda,
|AB| = 10 +2 3 cm, |BC| = 6 2 cm dir.
m(A) = 60° ve m(B) = 45° ise
|CD| = c uzunlu¤u kaç cm dir?

          [DH] ⊥[AB] ve [CK] ⊥ [AB] çizelim.

KBC ikizkenar dik üçgendir.

|BC| = 6 2 cm ise |KB| = |KC| = 6 cm olur.
AHD  dik üçgeninde,
|AH| = 2 3 cm olur. (30°, 60°, 90°)
|HK| = x  dersek;
|AB| = |AH| + |HK| + |KB| oldu¤undan
10 + 2 3 = 2 3+x +6

4 di

          DEC~ BEA (A.A.)

8
16

 = 6
|AE|

|AE| = 12  dir.
[DH] ve  [CK] dikmelerini çizelim.
|DC| = |HK| = 8 cm ve |AH| = |KB| = 4 cm di
ACK dik üçgeninde Pisagor ba¤›nt›s› yazal›m

|AK|2 + |KC|2 = |AC|2

122 + h2 = 182 ⇒ h
2
 = 324 - 144

h2 = 180 ⇒ h = 6 5  bulunur.

Δ Δ

Örnek 

Çözüm 

Örnek 

fiekildeki ABCD ikizkenar yamu¤unda,
|AB| = 16 cm, |DC| = 8cm ve |EC|= 6 cm
oldu¤una göre ABCD yamu¤unun yüksekli¤i
kaç cm dir?

Çözüm 

GEOMETR‹ 3
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ARAfiTIRMA SORULARI (3)

1. ABCD bir yamuk, |AB| = a, |CD| = c,  |CH| = h, a - c = 4  ve A(ABCD) = 6h ise 

|DC| = c  uzunlu¤u kaç cm dir?

A) 2

B) 3 

C) 4

D) 5

2.

A) 80

B) 92

C) 96

D) 108

3. ABCD yamu¤unda EF orta taban, |KL| = 5 cm, |AB| = 17 cm ise |DC| kaç cm dir?

A) 6

B) 7

C) 8

D) 9

4. ABCD bir yamuk, [KL]//[AB], [ML]/[BC] ise  |AB| kaç cm dir?

A) 9

B) 10

C) 12

D) 15

GEOMETR‹ 3
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ABCD bir yamuk, a = d + c ve m(A) = 36°



A) 2 3             

            B) 3 3 

C) 4 3              

           D) 2 2

⊥5. ABCD dik yamuk, [DE]     [BC], |AE| = 9 cm,  ve |DC| = 4 cm ise AD nedir?

A) 6

B) 7

C) 8

D) 9

6. ABCD ikizkenar yamuk [AC]⊥[BC] ve [AC] aç›ortay ise |AC| kaç cm dir?

7. ABCD bir yamuk ve kenarlar› aras›nda  (a + c)2 - (b + d)2 = 300 ba¤›nt›s› vard›r.
Yamu¤un çevresi 30 cm ise yamu¤un orta taban uzunlu¤u kaç cm dir.

A) 8

B) 10

C) 15

D) 20

8. fiekildeki ABCD yamu¤unda, köflegenlerin kesim noktas›ndan tabanlara çizilen 
paralel do¤ru, [AD] do¤ru parças›n› M, [BC] do¤ru parças›n› N noktas›nda 
kesiyor. |AB| = 24 cm, |DC| = 8 cm ise |MN| uzunlu¤u kaç cm dir?

A) 6

B) 8

C) 10

D) 12

GEOMETR‹ 3
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8. PARALELKENAR

Karfl›l›kl› kenarlar› paralel olan dörtgene, parelelkanar denir.

PARALELKENARIN ÖZELL‹KLER‹

1. Paralelkenar›n karfl›l›kl› aç›lar› eflittir.

2. Paralelkenarda ard›fl›k iki aç›n›n toplam› 180° dir.

3. Kenar uzunluklar› a ve b olan paralelkenar›n çevresi :

Ç = 2 . (a + b)

[AB]//[DC] ve [AD]//[BC]  dir.

GEOMETR‹ 3
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m(A) = m(C) ve m(B) = m(D)  dir.

m(A) + m(B) = 180°

m(B) + m(C) = 180°

m(C) + m(D) = 180°

m(D) + m(A) = 180°



[AK] ⊥ [BK]

‹spat 

ABD üçgeninde kenarortay ba¤›nt›s› yaz›l›rsa

a2 + b2 = 2 . (  f
 2

)2 + e2

2

a2 + b2 = 2 . f2

4
 + e2

2

a2 + b2 = f2

2
 + e2

2

⇒ e2 + f2 = 2 . (a2+b2) olur.

4. Paralelkenar›n ard›fl›k iki aç›s›n›n aç›ortaylar› dik olarak kesiflirler.

5. Paralelkenarlar›n kenarlar› ve köflegenleri aras›nda |BD| = e, |AC| = f ise

e2 + f2 = 2 . (a2 + b2)  ba¤›nt›s› vard›r.

6. |DE| = |EC| ve |BF| = |CF| ise

|DK| = |KL| = |LB|  dir.
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7. |DE| = |EC| ve |AF| = |FB| ise  |AK| = |KL| = |LC|  dir.

8. ABCD parelelkenar›nda benzerlik yaz›l›rsa |LC|2 = |KL| . |PL|  ba¤›nt›s› elde edilir.

Örnek 

fiekilde ABCD bir parelelkenar,  [DH] ⊥ [AB], [DK] ⊥ [BC], |AB| = 8 cm, 
|BC| = 4 cm ve |DH| = 5 cm ise  |DK| kaç cm dir?

Çözüm 

A = a . ha = b . hb

⇒ 8 . 5 =  4 . x

x = 10 cm  olur.
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|BE|
|EC|

 = 2
3

  oldu¤una göre
|AK|
|KC|

  oran› kaçt›r?

AKD ~ CKE  (A.A.A)

|AD|
|EC|

 =
|AK|
|KC|

 = 5
3

  olur.

Δ Δ

Örnek 

ABCD bir parelelkenar,

Çözüm 

GEOMETR‹ 3
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Dolay›s›yla |BC| = |BL| = 6 cm ve

|AD| = |AK| = 6 cm  olur.

ABCD nin çevresi,

Ç = 6 + 4 + 6 + 6 + 16 + 6

Ç = 44 cm olur.

Çözüm 

          m(CLB) = m(DCL)     (‹ç ters aç›lar)

m(AKD) = m(KDC)   (‹ç ters aç›lar)

Örnek 

fiekilde, ABCD bir paralelkenar, [DK] ve [CL] aç›ortayd›r. |KL| = 4 cm, 
|BC| = 6 cm oldu¤una göre ABCD paralelkenar›n›n çevresi kaç cm  dir?



Örnek 

Afla¤ıdaki flekilde,  ABCD bir parelelkenar, |KB| = 6 cm, |EK| = 9 cm ise |FK| kaç
cm dir?

Çözüm 

|KB|2 = |FK| . |EK|

62 = x . 9

Örnek 

ABCD  bir parelelkenar,  [BK] ⊥ [AC] ,  

Çözüm 

|AD| = |BC| = 8 cm, |BK| = 4 cm,

x = 36
9

 = 4 cm  olur.
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|AD|=8 cm, |BK| =4 cm ve m(CAB)=25° ise

m(D) kaç derecedir?

m(ACB)  = 30° dir. (Dik üçgende 30° nin
karfl›s›ndaki kenar hipotenüsün yar›s› kadard›r.)

m(DAC)  = m(ACB) = 30°  (‹ç ters aç›lar)

m(BAD) + m(ADC) = 180°

⇒ m(ADC) = 180-55 = 125° olur.



Çözüm 

GEOMETR‹ 3
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Örnek 
 
           fiekilde ABCD paralelkenard›r. Verilenlere

göre, m(AED) = x aç›s› kaç derecedir?

          m(AED) = m(EAB)= x (içters aç›lar)

m(EAB)= m(EAD)= x (aç›ortay oldu¤undan)

m(B)= m(D) = 120° (paralelkenarda karfl›l›kl› aç›lar

eflit oldu¤undan) ADE üçgeninde,

120°+ x+x = 180°

⇒ 2x = 60°

⇒ x = 30°  olur.



ARAfiTIRMA SORULARI (4)

1.

2. ABCD parelelkenar ve mavi boyal› alan›n karfl›l›kl› kenarlar› paraleldir. Mavi 
boyal› alan›n çevresi 28 cm ise  ABCD nin çevresi kaç cm dir?

3.

4.

A) 2      

B) 3  

C) 4  

D) 5

A) 24   

B) 28  

C) 30  

D) 32

A) 40°

B) 45°  

C) 50°  

D) 60°

ABCD parelelkenar, m(AEB)  = 105°,

m(EBC)  = 65° oldu¤una göre m(DAC)
kaç derecedir?

ABCD parelelkenar, |AB| = 8 cm,

|AD| = 4 cm, ve

A) 2 2    

       B) 4 2        

        C) 2 3      

        D) 4 3 

fiekilde, ABCD bir paralelkenard›r.

|BC| = 6 cm, |CL| = 2 cm ise
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A) 14   

B) 16    

C) 18    

D) 20

9. EfiKENAR DÖRTGEN

Dört kenar› birbirbirine eflit olan parelelkenara eflkenar dörtgen denir.

2. Köflegenler aç›ortayd›r ve dik olarak kesiflirler.

3. Köflegenlerin kesim noktas› kenarlardan eflit uzakl›ktad›r.

|PK| = |PL| = |PM| = |PN| dir.

4. Eflkenar dörtgenin çevresi :

Ç = 4.a d›r.

EfiKENAR DÖRTGEN‹N ÖZELL‹KLER‹

1. Köflegenler birbirlerini ortalayarak keserler.

|AB| = |BC| = |CD| = |DA| = a 

[AB]//[CD] ve [BC]//[AD] dir.

Eflkenar dörtgen, parelelkenar›n bütün özeliklerini tafl›r.

[AC]⊥[BD]
|AK| = |KC| ve |KB| = |KD| dir.

❂
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5. ABCD parelelkenar, hb

 ha
 = 4  ve ABCD'nin



5. Kenar uzunlu¤u a, köflegenleri e ve f olan eflkenar dörtgende 

e2 + f2 = 4 . a2 ba¤›nt›s› vard›r.

6. Eflkenar dörtgenin kenarlar›n›n orta noktalar› birlefltirilirse bir dikdörtgen elde 
edilir.

7. Eflkenar dörtgende iç te¤et çember olmas›na karfl›l›k çevrel çember yoktur.

Örnek 

Köflegenleri 18 cm ve 24 cm olan eflkenar dörtgenin çevresi kaç cm dir?

Çözüm 

DKC dik üçgeninde

x2 = 92 + 122

x2 = 225

⇒ x = 15 cm

⇒ Ç = 4.15 = 60 cm olur.

‹spat 

ABK dik üçgeninde

|AB|2 = |AK|2 + |KB|2

a2 = ( f
 2

 )2 + ( e
 2

)2

⇒ e2 + f2 = 4.a2  olur.
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Çözüm 

Ç = 4a = 40

⇒ a = 10 cm dir.

Dolay›s›yla |PD| = 4k, |PC| = 3k d›r.

(3k)2 + (4k)2 = 100

25. k2 = 100  ⇒ k = 2

f = 8k =  8 . 2 = 16 cm olur.

          Köflegenleri e ve f olan eflkenar dörtgende

 e
f

 =  3
4

  ve eflkenar dörtgenin çevresi

Ç = 40 cm oldu¤una göre f uzunlu¤u kaç cm dir?

 e
f

  =  3
4

   ise e = 6k, f = 8k  olur.

Örnek 

Köflegen uzunluklar› 12 ve 16 cm olan eflkenar dörtgende köflegenlerin kesim
noktas›n›n bir kenara olan uzakl›¤› kaç cm dir?

Çözüm 

DPC dik üçgeninde

|DC|2 = 62 + 82 = 100

⇒ |DC| = 10 cm

|PL| . |DC| = |DP| . |PC|

x . 10 = 6 . 8

⇒ x = 4,8 cm olur.

Örnek 
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Örnek 

          ABCD eflkenar dörtgen, m(A) = 60°, ha = 4 3 cm ise ABCD eflkenar

dörtgenin çevresi kaç cm dir?

          DAH dik üçgeninde m(A) = 60°,

m(ADH) = 30° oldu¤undan,

|AH| = 1
2

 |AD|, |DH| = 3 |AH| dir.

4 3 = 3 |AH| ise |AH| = 4 cm dir.

|AH| =1
2

 |AD| ise 4 =1
2

 |AD| 

⇒ |AD| = 8 cm dir.

Çevre = 4.a = 4.8 = 32 cm bulunur.

Çözüm 
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10. DELTO‹D

Tabanlar› ortak, ikiz kenar uzunluklar› farkl› olan iki tane ikizkenar üçgenin
oluflturdu¤u dörtgene deltoid denir.

Özelikleri :

1. ‹kiz olmayan kenarlar aras›nda kalan aç›lar eflittir. 

fiekilde,                          dir.

2. [BD] köflegeni B ile D aç›lar›n›n aç›ortay›d›r.

3. Deltoid’de köflegenler dik olarak kesiflirler.

|AB| = |BC| ve |AD| = |DC| dir.

m(A)  = m(C)
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❂
ARAfiTIRMA SORULARI (5)

1. fiekildeki eflkenar dörtgende x uzunlu¤u kaç cm dir?

A) 10

B) 11  

C) 12  

D) 13

2. ABCD eflkenar dörtgen K, L, M noktalar› kenarlar›n orta noktalar›d›r. 
|KL| = 6 cm ve  |LM| = 10 cm ise |AC| köflegen uzunlu¤u kaç cm dir?

A) 14

B) 16  

C) 18  

D) 20

3. ABCD eflkenar dörtgenin alan›  kaç cm2 dir?

A) 120

B) 140  

C) 156  

D) 166

4. ABCD eflkenar dörtgen, |HB| = 2 cm ise |AC| kaç cm dir?

A) 2-1     

      B) 2 +1   

     C) 3 -1    

  D) 4 3 



Yani m(A) = m(B) = m(C) = m(D)  = 90°

e = f = a2 +b2

5.

11. D‹KDÖRTGEN

Aç›lar›ndan biri dik olan parelelkenara dikdörtgen denir.

Dikdörtgen, parelelkenar›n bir özel durumudur. Dolay›s›yla parelelkenar›n tüm
özeliklerini tafl›r.

D‹KDÖRTGEN‹N ÖZELL‹KLER‹

1. Karfl›l›kl› kenarlar› eflit ve pareleldir.

a) a // c ve b // d

b) a = c ve b = d

2. Bütün aç›lar›n ölçüleri 90° dir.

3. Dikdörtgenin çevresi :

Ç = 2 . (a + b)

4. Dikdörtgenlerin köflegenleri eflittir. 

Birbirlerini ortalayarak keserler.

fiekilde ABCD bir deltoid,  m(D) = 90° ,

|AD| = |DC|  |AB| = |BC| = |AC| dir.

A) 2 3      

   B) 5 3       

   C) 3 -1      

  D) 3+1
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❂



5. P noktas›, dikdörtgenin iç bölgesinde olmak üzere

|AP|2 + |CP|2 = |PB|2 + |DP|2 dir.
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‹spat 

|PA|2 = x2 + z2

|PC|2 = y2 + t2

⇒ |PA|2 + |PC|2 = x2 + y2 + z2 + t2 (1)

|PB|2 = y2 + z2

|PD|2 = x2 + t2

⇒ |PB|2 + |PD|2 = x2 + y2 + z2 + t2 (2)

1 ve 2 den

|AP|2 + |CP|2 = |BP|2 + |DP|2 olur.

[KL] ⊥[AB] ve [MN] ⊥ [BC] çizelim:

Taral› üçgenlerde Pisagor ba¤›nt›lar› yaz›l›rsa

6. P noktas› dikdörtgenin d›fl bölgesinde olmak üzere

|AP|2 + |CP|2 = |BP|2 + |DP|2 dir.



Örnek 

fiekilde verilenlere göre  x kaç birimdir?

Çözüm 

Çözüm 

ADE üçgeni ikizkenar üçgendir.

|DE| = |AD| = 2x ve |AB| = 5x

A (ABCD) = 2x.5x = 40

⇒ x = 2 olur.

Ç(ABCD) = 2.(2x + 5x) = 14x

⇒ Ç = 14.2 = 28 cm dir.

Örnek 

          ( 11 )2 + (x - 1)2 = (2x)2 + x2

11 + x2 - 2x + 1 = 4x2 + x2

4x2 + 2x - 12 = 0

2x2 + x - 6 = 0

⇒ x =  3
2

  birim olur.

           ABCD dikdörtgen, |AE] aç›ortay ç

 
|DE|
|EC|

 =  2
3

   ve A(ABCD) = 40 cm2 

ise ABCD' nin   çevresi kaç cm dir?

 a
3

 =  b
8

 = k
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Örnek 

Kenarlar› 3 ve 8 ile orant›l› olan bir dikdörtgenin alan› 216 cm2 oldu¤una göre
dikdörtgenin çevresi kaç cm dir?

Çözüm 

a = 3k, b = 8k

A = 24. k2 = 216

⇒ k2 = 9

⇒ k = 3,   a = 9,   b = 24 cm dir.

Ç = 2 . (a + b) = 2 . (9 + 24) = 2 . 33 = 66 cm olur.
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12. KARE

Bütün kenarlar› eflit olan dikdörtgene veya bütün aç›lar› dik olan eflkenar 
dörtgene kare denir.

KAREN‹N ÖZELL‹KLER‹

1. Kare, parelelkenar ve dikdörtgenin tüm özeliklerini tafl›r. (Bütün kenarlar› eflit 
oldu¤u için eflkenar dörtgenin de özeliklerini tafl›r.)

2. Karenin çevresi  Ç = 4 . a d›r.

3. Köflegenler birbirlerini ortalayarak ve dik olarak keserler.

|DK| = |KB| = |AK| = |KC| d›r.

4. Karede köflegenler aç›ortayd›r.

5. Karenin bir köflegeninin uzunlu¤u kenar cinsinden

a = b = c = d  ve m(A) = m(B) = m(C) = m(D)  = 90°

❂

e ⊥ f

Karfl›t özelik

Bir dikdörtgende,  köflegenler aç›ortay  ise o dikdörtgen 
bir karedir.

e = f = a 2 dir.



Örnek 

Çözüm 

Örnek 

Çözüm 

[AC] köflegeni aç›ortayd›r.

           ABCD bir kare, ABK

bir eflkenar üçgen oldu¤una göre

m(EKA) kaç derecedir?

          ABK eflkenar üçgen oldu¤undan

m(AKB)  = m(KBA)  = 60° dir.

m(B)  = 90° ise m(KBC) = 30° olur.

|KB| = |BC| oldu¤undan

KBC ikizkenar üçgendir. (Taban aç›lar› eflit)

Taban aç›lar› m(BKC) = m(BCK)= 75° olur.

x + 60° + 75° = 180°  (Do¤ru aç›)

⇒ x = 45° olur.

           ABCD bir kare, AKD bir

eflkenar üçgendir.  m(CAK) kaç derecedir?

Yani m(DAC) = m(CAB)  = 45° dir.
AKD eflkenar üçgen oldu¤undan

x = 60° - 45° = 15° olur.
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Örnek 

ABCD bir kare |AD| = 4 cm, 

|DB| = 2 |BK| ise 

|CK| uzunlu¤u kaç cm dir?

Çözüm 

Örnek 

fiekilde, ABCD bir kare

|BK| = 3 cm

|DK| = 9 cm ise

|KA| kaç cm dir?

Çözüm 

[AC] köflegenini çizelim.

Karenin özeli¤inden,

|AO| = |OC| = |OB| = |OD| = 6 cm dir.

|KB| = 3 cm oldu¤undan |OK| = 3 cm olur.

AOK dik üçgeninde,

x2 = 62 + 32

x2 = 36 + 9 = 45

           2x = 4 2  dir.

CHK dik üçgendir.

|CK|2 = (2 2 )2 + (4 2 )2

= 8 + 32 = 40
⇒ |CK| = 2 10   olur.

x = 3 5 cm dir.
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ARAfiTIRMA SORULARI (6)

1. Bir dikdörtgenin kenarlar› 3 ve 4 ile orant›l› olup, çevresi 42 cm dir. Bu  dikdörtgenin
bir köflegeninin uzunlu¤u kaç cm dir?

A) 13

B) 14  

C) 15 

D) 16

A) 45°  

B) 60°  

C) 75°  

D) 80°

A) 7,5

B) 12,5  

C) 17,5 

D) 22,5

2.

4. 

3. 

ABCD bir kare, ABK bir eflkenar üçgen ise,    m(DLC)  kaç derecedir?

ABCD bir kare,  [KH] ⊥[AB], [DK]⊥[KC],   |AB| = 10 cm, |KH|= 6 cm ise

 |KC| kaç cm olabilir?

ABCD bir kare  |CK| = |CB| ise  m(ADK)  kaç derecedir?

A) 3 2    

     B) 3 3     

   C) 2 5      

  D) 6 5 
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5. ABCD bir kare, |MK| = 6 cm,  |KL| = 2 cm ise |BC| kaç cm dir?

6. 

7. Kenar uzunluklar› x ve 1/x birim olan bir dikdörtgenin bir köflegeninin uzunlu¤u
4 birim oldu¤una göre çevresi kaç birimdir?

8. ABCD dikdörtgen, |OC| = 3x -5, |OB| = 2x - 2 ve |AB| = 6 cm  oldu¤una göre |BC| 
kaç cm dir?

ABCD bir kare [EF]⊥[BK], |AE| = |ED|, |DF| = |FC|  ve |AB| = 4 cm ise

|KB| kaç cm dir?

A) 2      

    B) 2 2    

     C) 3 2     

    D) 4 2 

A) 6      

    B) 6 2    

    C) 6 3    

   D) 8

A) 3    

   B) 2 3   

    C) 2 7   

   D) 6

A) 10

B) 9  

C) 8 

D) 7
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9.

10. 

GEOMETR‹ 3

54

   fiekildeki dikdörtgende, |DE|= 4 cm, |EB| = 7 cm  |EA| = 2 10 cm ise

  |EC| uzunluğu kaç cm dir?

A) 4    

    B) 5    

     C) 6    

     D) 8

A) 1
2

     

   B) 2     

   C) 3     

   D) 4

fiekilde ABC dikdörtgen, E, F kenarlar›n  orta noktalar› ise
|AP|
|PE|

 oran› nedir?



� ÖZET

1. Bir çokgenin  iç  aç›lar›n›n  ölçüleri  toplam›,  n  kenar say›s› olmak üzere 

(n - 2).  180° dir.

2. Bir çokgenin d›fl aç›lar›n›n ölçüleri toplam› 360° dir.

3. n  kenarl› bir çokgenin köflegen say›s›  

4. Kenar uzunluklar› eflit olan çokgene düzgün çokgen denir.

a. Düzgün çokgenin iç aç›lar›n›n ölçüleri birbirine eflittir.

b. Düzgün çokgenin d›fl aç›lar›n›n ölçüleri birbirine eflittir.

c. n  kenarl› bir düzgün çokgende bir iç aç›n›n ölçüsü, 

5. Bir konveks dörtgenin  iç aç›lar›n›n toplam› ve d›fl aç›lar› toplam›  360° dir.

6. Bir dörtgende köflegenlerin oluflturdu¤u karfl›l›kl› alanlar›n çarp›mlar› eflittir.

S1 . S3 = S2 . S4

7. Kenar uzunluklar› a, b, c, d  olan, köflegenleri dik olarak kesiflen bir konveks  
dörtgenin kenarlar› aras›nda  a2 + c2 = b2 + d2 ba¤›nt›s› vard›r.

8. Bir yamukta yan kenarlar›n  orta noktalar›n› birlefltiren do¤ruya, orta taban denir. 
Orta taban  uzunlu¤u, alt ve üst tabanlar›n›n uzunluklar›n›n toplam›n›n yar›s› kadard›r.

9. ‹kizkenar yamukta taban aç›lar› eflittir.

10. ‹kizkenar yamukta köflegen uzunluklar› birbirine eflittir.

11. Dik yamu¤un yüksekli¤i dik kenara eflittir. Yani   h = d dir.

12. Köflegenleri, dik olarak kesiflen dik yamukta,  h2 = a . c ba¤›nt›s› vard›r.

13 . Paralelkenar›n karfl›l›kl› aç›lar› eflittir.

14. Paralelkenarda ard›fl›k iki aç›n›n toplam› 180° dir.

ve

dir.bir d›fl aç›n›n ölçüsü   

m(A') + m(B') + m(C') + m(D') +.......   = 360°

n . (n - 3)
2

   dir.

360°
n

(n-2) . 180°
n

m(A) + m(B) + m(C) + m(D) = 360°

m(A') + m(B') + m(C') + m(D') = 360°
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e = f = a 2 dir.

15. Kenar uzunluklar› a ve b olan paralelkenar›n çevresi : Ç = 2 . (a + b)  dir.

16. Paralelkenar›n ard›fl›k iki aç›s›n›n aç›ortaylar› dik olarak kesiflirler.

17. Paralelkenarlar›n kenarlar› ve köflegenleri aras›nda

e2 + f2 = 2 . (a2 + b2)  ba¤›nt›s› vard›r.

18. Eflkenar dörtgende köflegenler birbirlerini ortalayarak keserler.

19. Eflkenar dörtgende köflegenler aç›ortayd›r ve dik olarak kesiflirler.

20. Eflkenar dörtgende köflegenlerin kesim noktas› kenarlardan eflit uzakl›ktad›r.

21. Eflkenar dörtgenin çevresi : Ç = 4.a d›r.

22. Kenar uzunlu¤u a, köflegenleri e ve f olan eflkenar dörtgende e2 + f2 = 4.a2

ba¤›nt›s› vard›r.

23. Deltoid’de köflegenler dik olarak kesiflirler.

24. Kare, paralelkenar ve dikdörtgenin tüm özelliklerini tafl›r. (Bütün kenarlar› eflit 

oldu¤u için eflkenar dörtgenin de özelliklerini tafl›r.)

25. Karenin çevresi: Ç = 4.a d›r.

26. Karede köflegenler birbirlerini ortalayarak ve dik olarak keserler.

27. Karede köflegenler aç›ortayd›r.

28. Karenin bir köflegeninin uzunlu¤u kenar cinsinden
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✎ TEST I

1. fiekilde ABCDEF düzgün alt›gendir.

A)    

B)    

C)  6  

D)  9

2.

A) 7       

B) 8      

C) 9       

D) 10

3. ABCD yamu¤unda, |AB| = 10 cm, |BC| = 7 cm, |DC| = 4 cm  ve  |AD| = 5 cm ise 
yamu¤un yüksekli¤i kaç cm dir?

4. ABCD bir yamuk, [DE] // [BC], S1 = 2S2 ve |DC| = 4 cm ise |AB| uzunlu¤u kaç 
cm dir?

A) 6

B) 8

C) 10

D) 12

GEOMETR‹ 3

57

3 3

 |AD| = 6 3 cm ise |AC| kaç cm dir?

6 2

Bir ABCD yamu¤unda, m(A) = 50°, m(B) = 80°,  |BC| = 6 cm,  |DC| = 4 cm ise
|AB| kaç cm dir?

A) 4 3    

   B) 2 6   

   C) 5 2   

  D) 6 3 



8. ABCD dikdörtgen, [AC] //[EF], |AE| = |EB|, |AK| = 6 cm oldu¤una göre |EF| 
kaç cm dir?

A) 6

B) 8  

C) 9  

D) 10

ABCD dikdörtgen, |CF| = 2.|FB| ve   m(DAE)  = m(EAF)  = m(FAB) ise
|AE|
|AF|

 
 
    oran› kaçt›r?

A) 3      

   B) 2 3     

   C) 3 3    

   D) 4 3 

A) 4 3    

    B) 5 3    

     C) 6 3    

    D) 8 3 

5.

A) 12  

B) 16  

C) 18  

D) 20

6. ABCD eflkenar dörtgen, |AB| = |AC| = 6 cm ise |BD| uzunlu¤u kaç cm dir?

7. 
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ABCD parelelkenar, [DH] ⊥[AB], [CH] aç›ortay,  m(ADH) = m(DCH)  ve
|AH| = 2 cm ise paralelkenar›n çevresi kaç cm dir?



9. ABCDEF düzgün alt›gendir. |BC| = 6 cm ise |AD| kac cm dir?

A) 8   

B) 9  

C) 10  

D) 12

10. ABCD yamu¤unda |BC| = 6 cm, [AC] ⊥ [BC] ise, |AB| uzunlu¤u kaç birimdir?

A) 9

B) 10

C) 11

D) 12
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